2012年河南省物理竞赛预赛试卷及答案
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2012年全国初中应用物理知识竞赛预赛参考答案
一、填空题 (每空1分，共16分)
1、静止 运动 2、液化 漫反射 3、可再生 热传递 4.2×106
4、克服摩擦力做功 80% 增大斜面倾角（减小斜面粗糙程度等）
5、5000 近 6、左 快
7、生活中：摩擦总是阻碍物体的运动；物理学中：摩擦力总是阻碍物体间的相对运动。

生活中：上浮的物体才受浮力下沉的物体不受浮力；

物理学中：下沉的物体也受到浮力。

二、选择题 (每小题3分，共24分)

8、D 9、D 10、B 11、C 12、B 13、C 14、A 15、B

三、作图题(每小题3分,共6分)图略

四、实验探究题（本题共3小题，18题6分，19题12分，20题10分，共28分）

18、（1）便于确定像的位置 （2分） （2）右 左（4分）

19、（1）右 便于测量力臂 （2分） （2）1.2 大 力臂变小（3分）

（3）（4分）

次数
动力F/N
动力臂L/cm
阻力F/N
阻力臂L/cm

1





2





3





（4）使物体向逆时针方向转动的力（动力）与力臂的乘积之和等于使物体顺时针方向转动的力（阻力）与力臂的乘积之和。 （3分）

20、

（1）如图3所示 （4分）

（2）10 （2分）

（3）增大 18.0~18.2（4分）

五、综合应用题(21题12分，22题14分，共26分)

21、（12分）

解：

（1）高为h液柱的体积为 V=Sh …………(1分)

液柱的质量为 m=ρSh …………(1分）

液柱的重力为 G=mg=ρgSh …………(1分）

液体对底面的压强为 p= =ρgh ………(3分）

（2）由公式可以看出，液体内部的压强与液体的深度h和液体的密度ρ有关，深度越大压强越大，密度越大压强越大。 …………(2分）

（3）地面的标准大气压 p=1.0×105 Pa 空气密度ρ=1.2kg/m3 g=10N/kg

代入公式p=ρgh得 

…(2分)

所估算出的值与实际相比偏小，因为高空的空气密度很小，估算所用密度值偏大，估算出的高度就偏小。 …………(2分)

评分标准：参考以上标准给分，其他解法，只要正确，同样给分。

22、（14分）

解：

（1）送风状态， …………(2分)

…………(2分)

（2）由图像知，1h内空调制冷状态工作40min，送风状态工作20min，消耗的总电能为

W

……(4分)

（3）在高温天气，用电器过多，导致干路电流过大，输电线上的电压降增大，家庭电路的电压过低，导致空调不能正常启动。 …………(4分)

（4）空调功率较大，电流较大，铺设空调专线防止家庭电路电流过大引起火灾或跳闸。…(2分)

